

诺霸：用爱与责任铸就未来



2015年2月的一天，《中国精品五金》一行人前往上海浦东拜访凯尼派克（Knipex）工具（上海）有限公司总经理薛文伟。藉此机会，我们还请教了薛总对中国扭矩扳手品牌发展情况的看法。在他的回答中，诺霸（Norbar）这个名字当仁不让地频频出现并倍受推崇。而问及薛总原因，他说，因为诺霸（Norbar）品牌的专注、对行业标准化制定的推动、在行业协会中角色的扮演以及在中国市场的相关推广等方方面面共同托举出诺霸如今的成就和地位。而更至关重要的是，诺霸中国的掌舵人曾鸿炼的良苦用心和精诚之至。

美誉翩翩而至，褒奖更是不可胜数。就在这几天，曾鸿炼总经理从北京钓鱼台国宾馆捧回了“2014第十二届中国经济新领军人物”的奖项。获得由国家发改委中国经济导报社与经济日报中国经济信息杂志社联合主办的奖项，这不仅仅于诺霸，于整个五金行业，都是至高的殊荣。藉此机会，曾总接受了《中国精品五金》记者的专访，对这个“新领军人物”和他领导的诺霸，也许我们会有更多、更深的认识。



人文的诺霸：一方水土，一方人

罗素说：参差多态，乃是幸福的本源。这个世界的奇妙之处就在于多元共生。不同地域、不同种族、不同国家的群体衍生出不同的文化和性格，彼此同生共长，水乳交融。

在诺霸的董事会组成中，美国分公司由美国人执掌；澳大利亚分公司由澳大利亚人执掌；曾鸿炼总经理则带领着诺霸中国。早在二十多年前，在曾总初入诺霸时，时任诺霸总裁的Ian就说：到任何一个地方去，都要从文化入手。这句话是对诺霸如今格局的最好诠释，也对曾总塑造诺霸中国起了决定性的影响。

俗话说：一方水土，养一方人。地域的差异，人文的迥别，是世界呈现出的多重现实。对于一个跨国公司而言，成功不在于一时一地的经验，而在于能否始终如一的因地制宜，根植于不同地域和文化，构建出独具特色的人文环境和企业文化。对于中国这个地域广袤、民族繁杂而文化发达的国家，多少国际上赫赫有名的大公司都在进军中国市场上遭遇了滑铁卢。究其原因，对本

土文化融入情况的好坏无疑说明了问题。而曾总比谁都深谙文化的意义。他常举这样的例子：到过台湾的朋友对曾总说，相比于上海、北京高楼大厦的富丽堂皇，台湾的建筑则显得有些“垂垂老矣”。对此曾总回道：“你看到的是现在大陆城市的现代化风貌，而往前三、三十年，你会看到台湾建筑的美好和先进。这期间是文化的传承，而非建筑物表象的更新。”

当然，假如游走于巴黎的街道，你只会被它的古老迷醉。那些著名如巴黎的香榭丽舍大街、纽约的第五大道、伦敦的牛津街等等世界城市的标志，哪个不是散发着古老的文化气息？坐落于北京的紫禁城，难道会有人责难它不够现代化？文化，无论任何时候，都不能被忽略，因为它是一种积淀和见证。

曾总说，诺霸中国公司聘用的都是本土员工。因为他坚信这一方人，会让诺霸更好地在这一方水土扎下根。尊重文化，尊重信仰，尊重生活习惯、习惯，让员工在诺霸拥有着强烈的归属感。

Take Pride, Torque Norbar。“今日我以诺霸为荣，明日诺霸以我为荣，”曾总一直强调的这句话，让世人看到了诺霸在企业文化构建上的努力和成果。

在诺霸，有一个奖项，是颁给在公司任职满五年的员工的。令人欣喜的是，行至今日，获此奖项的员工人数早已超过了诺霸中国员工人数的50%。正是出于对诺霸企业理念与文化内涵的深刻认同，诺霸才有如此高的凝聚力。

此次站在“经济新领军人物”的领奖台，曾总强调说，这并非他个人的荣耀，他只是作为诺霸的一个代表站上了领奖台，这荣誉是属于全体诺霸人的。曾总常说，诺霸是一个family。在中国传统的“家”里，诺霸是一个“以德服人，不以位阶压人”的家，而不是层级森严、气氛凝重的企业。在这里，每个员工都有着深深的荣誉感和责任心。每年年底，员工都会敞开心扉地谈谈一年来的感受，公司里更是形成了“洗手间文化”这样平凡细微中透露着人文关怀的文化缩影。

Take Pride, Torque Norbar。“今日我以诺霸为荣，明日诺霸以我为荣，”曾总一直强调的这句话，让世人看到了诺霸在企业文化构建上的努力和成果。



行业的诺霸：引领并贡献着

所谓“经济新领军人物”，衡量标准在于对行业的贡献、领导人的眼光以及企业的前景。目前，中国的改革已进入由浅水区到深水区的新时期，而习近平总书记也着重强调整个中国经济已进入“新常态”。在“新”的时期对行业和整个经济有“新”的引领和贡献，正是对此次获奖企业的肯定和赞扬。而诺霸中国，在总经理曾鸿炼的带领下，近十年时间深耕五金行业，专注扭矩发展，为行业进步做出了不可磨灭的贡献。

诺霸是做标准的企业，而标准在实验室。十分注重学术，并被业内称为“学者”、“儒商”的曾总亲手缔造了诺霸校准实验室。目前，诺霸实验室总建筑面积330m²，仪器设备固定资产约1500万元。

实验室是一个封闭的环境，对于外人而言，是陌生又神秘的存在。陌生有时也意味着不理解，曾总的一些言语和作为常常被人们调侃为“走在云端”。对此，他举例说：“伟大的发明家诺贝尔也是在实验室里工作，作为包括炸药在内的355项专利发明者，诺贝尔极大地推动了科技和人类社会的进步。而作为诺贝尔奖的创始人，诺贝尔更是在身后为人类社会在物质和精神上的进步做出了不可磨灭的贡献。诺贝尔始终是站在全人类的高度工作着，眼界高深，目标远大。曾经深踞在实验室里的神秘，时间会揭开其面纱，并证明其价值。而做标准的企业也是这样，实验室是一种载体，诺霸校准实验室正是为促进扭矩标准化和整个行业进步而工作着。”

标准引领行业发展。有了引领者的姿态，便有了高远的视野。正是出于这样的远见，诺霸毅然把1500万元用于实验室而不是厂房建设。2006年，曾总便说，“用十年时间将诺霸与扭矩划上等号”。时间如流水，如今，提到扭矩，人们总会想到诺霸这个品牌。而提到诺霸，人们也会想到，这是一个做标准并引领五金行业发展的企业。

引领是多方面的，不仅仅要在“修身”上下功夫，“齐家”、“治国”等方面也必不可少。对于整个五金行业的发展，诺霸的贡献



不仅在于对自身作为标准企业的定位，更在于对整个行业内的互通互联、沟通合作的不遗余力地推动。

从中国精品五金品牌联盟到长三角品牌发展论坛，诺霸始终是推动中国五金品牌建设的重要力量。曾总几年前就强调：“平台本身，就是一个‘家’的理念，是不同企业和力量的一种‘抱团’行为，它把相关产业变成了伙伴关系，在相互促进、相互合作中实现整个行业的共同繁荣。一个好的行业就是一个好的生态系统，同行之间是‘相济’而非‘相挤’的关系。”

如今，“平台”的概念和作用方兴未艾、备受推崇，而曾总和诺霸对平台怀着一如既往的热情，不得不让人钦佩。

过去的2014年，曾总概括他和诺霸的成果是——走出五金象牙塔。之所以这么讲，不仅因为曾总获得“中国经济新领军人物”的奖项，使五金企业终于在中国经济大舞台上大放异彩，也是因为诺霸受邀参加了上海“专精特新”中小企业精品展。

这个着力扶植中小企业发展，促进、推动他们在世界发光、发亮的展会，向来少有五金企业进入。这次的荣耀则属于诺霸。诺霸契合“专精特新”理念的服务宗旨——安全、服务、专业、创新，让诺霸有幸在展会上展示五金企业的风采。诺霸也通过此次展会，为中国五金企业在世界发光、发亮提供了榜样和借鉴。

曾总说，五金行业虽然是个“小产业”，但却可以做出“大事业”。自2006年进入中国以来，诺霸先是专注于扭矩实验室的建设和行业标准的推行；进而在五金行业平台构建和品牌建设上不遗余力地躬行；如今，在中国改革抵达深水区，中国经济进入新常态下，诺霸更以创新、探索的姿态走出五金象牙塔，为五金行业的发展和开拓做着更大、更深远的贡献。



面对新形势、新常态，微观上要明确自己的思路，完善公司的架构，宏观上要看到大趋势、大方向，适时的转变观念，保持与时代同步的节奏，实行宏微观共同调试的经营策略。

社会的诺霸：“家”的温情

每年底岁末、春节临近之时，数以万计的中国人就会踏上返乡的路程。这人类历史上波澜壮阔的大迁徙运动的人数还在不断刷新。“有钱没钱，回家过年”，这样一句俗语给了这人为的地理现象最好的解释。如果没有“家”的牵连，没有对“家”的眷恋，很多事情都将失去意义。正因为有了“家”的存在，社会上的种种行为便都有了指向。中国千年的文化积淀和传承，“家”的理念始终展现着它的脉脉温情。

在诺霸的人文构建里，曾总强调：“诺霸就是一个Family，每个员工都对这个Family有着深深的归属感。再扩大些，整个社会就是一个外延更大、涵盖更广的Big Family。”“家”是一堆生生不息的火焰，众人拾柴，火焰方能兴旺。

对“家”的理念的解释，曾总引用2014年英国苏格兰独立公投时，英国首相卡梅隆的演讲词：“We are family, Let's stick together（我们是一家人，让我们凝聚在一起）！”我们知道，苏格兰最终没有独立出去。正因为这种“凝聚力”，让“家”有了更深广的意义。对于诺霸而言，迈出公司的小家，走向社会的大家，勇于承担社会责任，敢于担当社会重任，是义不容辞的。

2014年的重阳节，诺霸组织员工去敬老院探望孤寡老人。诺霸将家的温情送给最需要关心、问候的孤寡老人们，让他们在这倍增思念的时刻感受到家的温暖和惬意。曾总还代表诺霸参加了企业家捐建学校图书馆的活动。在一次会议上，曾总还承诺会借助他在商会的影响力，联合行业力量，将公益活动一直坚持下去。诺霸不仅引领行业发展，更为整个社会的长远发展默默地做着贡献。前人栽树，后人乘凉。诺霸正努力把自己的这片荫凉铺得更大、更远。

《史记·管晏列传》中说：知予之为取者，政之宝也。一个企业的经营、一个社会的管理，只有“家”的理念在其间牵引、贯穿，才会和谐而充满温情。不管是对老人的关爱，还是对年轻人的关心，诺霸正在积极地给予和奉献着。获得的则是一种责任和担当，是一种企业的格局和理念——“家”。而不管小家或是大家，都该是温情脉脉的。

光阴流转，2006年曾总那句“用十年时间将诺霸与扭矩划上等号”的承诺，如今已慢慢变为现实。2015年已经开启，“扎根扎实、稳中求进”是诺霸这一年的目标。而对于行将过去的十年，未来的十年该如何展望？曾总强调，自己并没有强烈的企图心，“安全、服务、专业、创新”仍是诺霸矢志不渝的宗旨。对于新产品的研发，诺霸更是不会止息。面对未来，诺霸family的成员会群策群力，积极为family的发展谏言献策，让诺霸的人文构建更和谐、更人性化；在行业的发展、商协会的对接和两岸的沟通交流上，诺霸将利用自身已有的地位和曾总的学术能力和影响力，不遗余力地推动行业的发展，积极地贡献诺霸的光和热，让“标准”的理念在行业内更加深入人心；在社会责任方面，曾总会带领诺霸更积极地投身到公益活动中去，让big family充满和谐之声，也充满诺霸的关爱与温情。

曾总说：“面对新形势、新常态，微观上要明确自己的思路，完善公司的架构，宏观上要看到大趋势、大方向，适时的转变观念，保持与时代同步的节奏，实行宏微观共同调试的经营策略。”

如果说，改革由浅水区进入深水区带来的是更广阔的空间和更多的机遇，对于诺霸而言，前方就是一片爱的海洋，责任正是张扬的风帆，而未来，是一次充满期待的远航。

